

ГОМЕЛЬСКИ УНІВЕРСИТЭТ



ГАЗЕТА ГОМЕЛЬСКАГА ДЗЯРЖАУНАГА УНІВЕРСИТЭТА ІМЯ ФРАНЦЫСКА СКАРЫНЫ

№9 (832)

Субота, 18 красавіка 1992 г.

Газета заснавана ў верасні 1969 года

Выходзіць два разы ў месяц

Цана 10 кап.

19-га красавіка — Дзень савецкай навукі

ТАКСАМА Ў КРЫЗІСНЫХ ЦІСКАХ

Многія гады на ўсіх узроўнях сцвярджалася, што савецкая навукі — адна з самых перадавых у свеце. Цяпер у гэтым можна усумніцца. Глыбокі сацыяльна-эканамічны крызіс, у якім апынуўся былы СССР, а зараз перажывае яго СНД, моцна закрануў і ўсю айчынную навукі. Тут нельга не спаслацца на выказванне на адной з прэс-канферэнцый былога міністра адукацыі, а цяпер намесніка Старшыні Савета Міністраў Рэспублікі Беларусь М. І. Дземчука. Яшчэ зусім нядаўна, гаварыў ён, наша ўяўленне пра навукі рэспублікі абмяжоўвалася рамкамі акадэмічнай і «вузаўскай». На самой справе гэта было далёка не так. Пасля раскідвання сферы ваенна-прамысловага комплексу аказалася, што каля 70% навуковага патэнцыялу Беларусі знаходзілася менавіта там. І толькі астатнія 30 (па 15% на кожную) прыпадала на АН і ВУНУ. Да таго ж наша рэспубліка ў навуковым забеспячэнні ВПК выконвала найбольш адказную ролю, бо абслугоўвала функцыянараванне зборачнага канвеера складанай прадукцыі.

І вось сёння гэты патэнцыял амаль поўнасцю павіс у паветры. Адсутнасць заказаў і фінансавання з боку «абаронкі» і «космасу» стварылі патэнцыяльную пагрозу распаду структур галіновай навукі, што вельмі непажадана. Урадам прадымаюцца намаганні, каб не дапусціць яго, а скіраваць навукі ВПК на службу грамадскім інтарэсам.

Да слоў М. І. Дземчука цяжка дадаць штосьці новае. Можна толькі сказаць, што наша ўніверсітэцкая навукі таксама знаходзіцца ў моцных крызісных цісках. З-за недахопу сродкаў у заказчыкаў анулявана пераважная большасць гаспадароваў. І толькі фізічны факультэт, як кажуць, застаецца на плыву. Тут вядуцца найбольш перспектывныя навуковыя распрацоўкі. Яны выконваюцца ў асноўным у лабараторыі лазернай тэхналогіі, праблемнай навукова-даследчай лабараторыі фізіка-хімічных працэсаў трэння, якія ўзначальваюць А. Ц. Малашчанка і І. М. Мельнічэнка. У гэтых падраздзяленнях вядзецца плённая работа па стварэнні лазернай медыцынскай тэхнікі і новых тэхналагічных матэрыялаў на аснове керамікі.

Аб'ём дзяржбюджэтных і гаспадаровых даследаванняў на сённяшні дзень вызнача-

ны ў суме звыш 3 млн. 300 тыс. руб. Але ён можа быць і значна большым.

Вучоны ўніверсітэта імкнуцца ўнесці дастойны ўклад у вырашэнне праблем, звязаных з вынікамі аварыі на Чарнобыльскай АЭС. Сёлета па Рэспубліканскай праграме «Чарнобыль» на навуковыя даследаванні ўніверсітэту выдзелена 1 млн. 40 тыс. руб. Неабходна распрацаваць чатыры важныя тэмы, кіраўнікамі якіх з'яўляюцца прафесар Л. М. Сапегін і дацэнт І. П. Арабіна з біялагічнага факультэта, прафесар І. В. Максімей з матэматычнага і дацэнт В. Г. Жогла з геалагічнага факультэтаў. Значныя сродкі неабходна асвоіць на навуковыя даследаванні па праграме «Дзеці Чарнобыля» і па абласной праграме «Чарнобыль».

Больш паспяховаму правядзенню навуковых распрацовак павінен садзейнічаць навукова-тэхнічны цэнтр пры НДС. рашэнне аб адкрыцці якога прынята на вучоным саўдзеле ўніверсітэта.

Неабходна адзначыць і тое, што за апошні час значна пашырыліся міжнародныя навуковыя сувязі нашага ўніверсітэта. Нядаўна, у прыватнасці, аўтар гэтых радкоў і ст. н. с., канд. фіз.-мат. навук Г. С. Міцюрскі удзельнічаў ў міжнародным кангрэсе ў ЗША. На навуковых стажыроўках цяпер знаходзіцца: дацэнт кафедры алгебры і геаметрыі А. П. Кармазін — у Галандыі, загадчык кафедры рускага, агульнага і славянскага мовазнаўства У. І. Коваль — у Кітаі.

Адным з самых адметных паказчыкаў росту навуковага патэнцыялу кожнай ВУНУ з'яўляецца абарона доктарскіх дысертацый. У гэтым напрамку мы дасягнулі прыкметнага зруху. Толькі сёлета доктарскія дысертацыі абаранілі чатыры вучоныя ГДУ. Гэта дацэнт Я. С. Барыс і Ю. У. Маліноўскі з матэматычнага, С. С. Гірель і І. М. Мельнічэнка з фізічнага факультэтаў. Да канца года чакаецца абарона яшчэ прыкладна той жа колькасці доктарскіх дысертацый.

Бясспрэчна, цяпер мы перажываем нялёгкі час. Тым не менш ёсць падставы сцвярджаць, што і ў гэтых складаных умовах ўніверсітэцкая навукі будзе развівацца.

А. СЕРДЗІОКОУ,
прарэктар па навуковай рабоце, доктар
фізіка-матэматычных навук, прафесар.

ЎСЁ РОЎНА ЗА ЦЭНАМІ НЕ ЎГНАЦЦА

Нясмыслены рост цэн можа прывесці членаў нашага грамадства да жабрацкага існавання. У нейкай ступені прадухіліць гэта ўрад Рэспублікі Беларусь спрабуе шляхам павышэння зарплат, стыпендыі, размероваў пенсій і дапамог на дзеляць. Чарговае іх павышэнне адбылося з 1 сакавіка бягучага года.

Работнікаў нашага ўніверсітэта, студэнтаў цікавіць, якія зарплата і стыпендыі яны будуць цяпер атрымліваць. Аднак на гэта пытанне даюць начальнікі аддзелаў: планова-фінансавыя — С. Я. ПАШУК і кадраў — Т. І. ОСІПАВА:

— У адпаведнасці з пастановай Дзяржкамітэта Рэспублікі Беларусь па працы і сацыяльнай абароне насельніцтва ад 29.02.92 г. «Аб пераразліку тарыфных ставак і акладаў работнікаў прадпрыемстваў, устаноў, арганізацый, якія знаходзяцца на бюджэтным фінансаванні, зацверджаных пастановай Дзяржкампрацы ад 6 студзеня 1992 г.» з 1 сакавіка г. г. устаноўлены новыя аклады:

— для загадчыка кафедры — прафесара з вучонай ступенню доктара навук — 3348, без вучонай ступені доктара навук — 3036 руб.;

— для прафесара з вучонай ступенню доктара навук — 3036, без вучонай ступені доктара навук — 2754 руб.;

— для дацэнта з вучонай ступенню — 2496, без вучонай ступені — 2262 руб.;

— для старшага выкладчыка з вучонай ступенню — 2262, без вучонай ступені — 2052 руб.;

— для асістэнта, выкладчыка з вучонай ступенню — 1860, без вучонай ступені — 1686, для выкладчыка-стажора — 1530 руб.

Аклады старшых лабарантаў з вышэйшай адукацыяй, якія прымаюць удзел у вучэ-

ным працэсе, — 1254 руб., лабарантаў — 912 руб.

У кіруючых работнікаў ўніверсітэта пасадавыя аклады ўстаноўлены ў наступных размерох:

— рэктару — 4488 руб.; першаму прарэктару, прарэктару па вучэбнай рабоце — 4068 руб., прарэктару па навуковай рабоце — 3690 руб., прарэктару з вучоным званнем дацэнта, кандыдата навук — 3036 руб. Аклад начальніка аддзелаў — вучэбнага, кадраў, аспірантуры, тэхнічных сродкаў навучання, а таксама галоўнага механіка, галоўнага энергетыка — 1686 руб.

Будуць павялічаны размерох даплат у 1,5 раза: за работу ў неспрыяльных умовах працы; асобам, якія маюць ганаровае званне «заслужаны»; выкладчыкам за загадванне кафедрай, выкананне абавязкаў дэкана і нам. дэкана.

На праэміраванне выкладчыкаў за вучэбна-метадычную работу і ўстанаўленне надбавак за высокія дасягненні ў працы і выкананне асабліва важных (складаных) работ Міністэрствам адукацыі выдзяляюцца сродкі ў размерох да 5% плавнага фонду зарплат. Улічваючы той факт, што сродкі гэтыя нязначныя, надбайні ўстаноўлены толькі тым работнікам ўніверсітэта, якія заняты на адказных, важных участках работ, маюць высокую кваліфікацыю.

Каб не ўскладняць работу інспектараў аддзела кадраў, просьба да ўсіх членаў ўніверсітэцкага калектыву своечасова, у трохдзённы тэрмін, з'яўляцца ў аддзел кадраў для азначэння зарплатнага па павышэнню зарплатнай платы.

Вызначаны таксама новыя размерохы стыпендыі для студэнтаў, аспірантаў. Мінімальны размер стыпендыі складзе 440 руб. (замест 280 руб.). Студэнты, якія займаюцца на «добра» і «выдатна», будуць атрымліваць 500, на «выдатна» — 570 руб.

ВІНШУЕМ!

Рэктарат, грамадскія арганізацыі ўніверсітэта, калектывы кафедры філасофіі віншуюць асістэнта **ГРУДНІЦКАГА Мікалая Давыдавіча** з паспяховай абаронай дысертацыі на атрыманне вучонай ступені кандыдата філасофскіх навук.

Т. НІКАЛАЕВА.

БЕЗ ЗЯМЛІ І БЕЗ ПУЦЁВАК

ЗАСТАНУЦЦА МНОГІЯ РАБОТНІКІ ГДУ

Наша жыццё ва ўмовах рынку з кожным днём становіцца ўсё больш складаным. Надзеі на выжыванне многія з нас звязваюць з атрыманнем кавалка зямлі, з якога можна было б пракарміцца, бо цэны на харчаванне, мякка кажучы, не выклікаюць аптымізму.

Шмат жадаючых мець зямельны ўчастак для дачнага будаўніцтва і саадаводства ёсць і ў нашым ўніверсітэце. Аб гэтым сведчыць тая колькасць заяў, што паступіла ў прафком ГДУ на атрыманне зямельнага надзелу. Па Закону аб зямлі, прынятым у нашай рэспубліцы, кожны грамадзянін мае права мець яе ў размерох 10 сотак і больш. На справе ж аказваецца, што атрымаць іх не так ужо і проста, як здаецца на першы погляд. Сельскія Саветы не надта ахвотна ідуць насустрач

гараджанам, матывуючы гэта самымі разнастайнымі прычынамі.

З вясны мінулага года прафсаюзным камітэтам вялася работа па атрыманню зямлі пад дачныя ўчасткі для работнікаў ГДУ. У выніку ўніверсітэту выдзелена зямельная плошча для 47-мі чалавек ва ўрочышчы «Чонкі» і в. Калініна. Яе падзел вёўся на факультэтах, у структурных падраздзяленнях прапарцыянальна паддзеным заявам, прычым, перавагу атрымлівалі ветэраны Вялікай Айчыннай вайны, ліквідатары чарнобыльскай аварыі, тая, хто мае большы стаж работы ў ГДУ. На пасяджэнні прафкома, якое адбылося 8 красавіка, былі зацверджаны спісы тых, хто атрымаў дачныя ўчасткі. Канешне, незадаволеных, тых, хто не стаў шчаслівым уладальнікам

зямельнага надзелу, засталася шмат. Іх спадзяванні на тое, што бульба, гародніна, садавіна, вырашчаныя ўласнымі рукамі, і многім пакрыюць іх грашовыя выдаткі, аказаліся марнымі. Што ж, многім да гэтага не прывыкаць, бо работнікаў вышэйшай школы як і раней, так і цяпер не надта балуюць у справе іх сацыяльнай абароны.

Невясёлы настрой можа выклікаць у пераважнай большасці членаў нашага калектыву яшчэ адна не вельмі радасная інфармацыя, з якой выступіў на пасяджэнні прафкома старшыня абкома прафсаюза работнікаў народнай адукацыі і навукі У. Я. Курылаў. Яна датычыцца аздаравлення выкладчыкаў, супрацоўнікаў і іх сем'яў у летні перыяд. Лічы, як кажуць, рэч упартай, з ім не паспрачаеш-

Іх працы вылучаны на конкурс скарынаўскіх чытанняў

НАВУКОВЫЯ інтарэсы Раісы Міхайлаўны Казловай сфарміраваліся ў час работы над кандыдацкай дысертацыяй. Тады, у пачатку семідзесятых гадоў, яе ўвагу прыцягнула гістарычнае даследаванне народных гаворак Усходняга Палесся. Вядома, што згодна з даволі распаўсюджанай гіпотэзай, Палессе з'яўляецца прарадзімай усіх сучасных славянскіх народаў. Адзін з аргументаў на карысць такога сцвярджэння — наяўнасць у сучасных палескіх гаворках мноства надзвычай старажытных, унікальных слоў, якія даўно зніклі на іншых славянскіх тэрыторыях. І вось пачынаючы даследчыцу захапіла ідэя: паказаць (і даказаць) выключную навуковую каштоўнасць родных для яе ўсходнепалескіх гаворак, наяўнасць у іх складзе вялікай колькасці слоў вельмі старажытнага (як гавораць лінгвісты, праславянскага паходжання). Не думка: вельмі ўжо лёгка многія спрадвечна славянскія словы «аддаюцца» некаторымі даследчыкамі іншым неславянскім народам: балтам, фіна-уграм, цюркам, германцам. Матэрыял жа родных, палескіх гаворак пераконваў у іншым, ён даваў магчымасць даказаць адваротнае: словы гэтыя — «нашы», бо карані іх можна адшукаць у гаворках карэнных жыхароў Жыткавіцкага, Лельчыцкага, Лоеўскага або роднага Хойніцкага раёнаў. Нялёгка было спрачацца, «прываіцаць» свае ідэі, пераконваць калег, дабівацца публікацыі артыкулаў без «купюр». Ужо першыя работы Раісы Міхайлаўны паказалі, што ў

лінгвістычнай навуцы сваё слова гаворыць дапытлівы, патрабавальны, кампетэнтны даследчык, які мае ўласны погляд на моўныя факты і можа аргументавана адстойваць свае пазіцыі.

Пасля паспяховай абароны кандыдацкай дысертацыі, выкананай пад навуковым кіраўніцтвам прафесара У. В. Анічэнік, Р. М. Ка-

«Даследаванні польскай і славянскай філалогіі»/ быў надрукаваны шэраг славянскіх артыкулаў Раісы Міхайлаўны.

Важнейшы вынікі навуковых даследаванняў Р. М. Казловай знайшлі абагульненне ў доктарскай дысертацыі «Праславянскае слова ў генетычным гнязды», якую яна паспяхова абараніла ў чэрвені мінулага года ў Інстытуце мовазнаўства АН Беларусі. Па тэме дысертацыі ёю падрыхтавана да друку салідная манаграфія.

Плённую навуковую дзейнасць Раіса Міхайлаўна спалучае з абавязкамі прафесара кафедры. А гэта, як вядома, — лекцыі, практычныя заняткі, экзамены, кіраўніцтва курсавымі і дыпломнымі работамі. Нельга не сказаць і пра тое, што выкладчыца клапатліва выходзіць з дольных студэнтаў, уважліва ставіцца да ўдумлівых, захопленых лінгвістыкай юнакоў і дзяўчат. Пад яе кіраўніцтвам падрыхтавана нямала студэнцкіх навуковых работ, якія атрымалі высокую ацэнку на рэспубліканскіх і ўсесаюзных конкурсах, а з гэтага навучнага года яна кіруе і аспірантамі — сваімі былымі студэнтамі.

Кампетэнтны спецыяліст, заўсёды гатовы прыйсці на дапамогу калегам, патрабавальны і добразычлівы выкладчык, Раіса Міхайлаўна заўсёды ў навуковым пошуку. А на рабочым сталі даследчыцы — рукапісы новых артыкулаў, новыя задумкі, планы.

Ул. КОВАЛЬ,
загадчык кафедры рускага, агульнага і славянскага мовазнаўства.

У ПОШУКАХ СЛАВЯНСКІХ СТАРАЖЫТНАСЦЕЙ

Злова працягвала займацца пытаннямі этымалогіі і рэканструкцыі праславянскай лексікі. Яна ўдзельнічала ў многіх /у тым ліку і міжнародных/ канферэнцыях і сімпозіумах, яе навуковыя працы апублікаваны ў такіх аўтарытэтных выданнях, як «Этымалогія», «Общеславянский лингвистический атлас», «Советское славяноведение» /Масква/, «Русский язык», «Беларуская лінгвістыка», «Беларуская мова» /Мінск/, «Мовознаўства», «Русское языкознание» /Кіеў/. Пад час замежнай камандзіроўкі ў Польшчу ўсталяваліся трывалыя сувязі з польскімі лінгвістамі. Там жа, у Варшаве і Катавіцах, у часопісах і навуковых зборніках /«Славія», «Славіч арыенталіс», «Славістычны штогоднік»,

ПА РАЗДЗЕЛУ СУЧАСНАЙ АЛГЕБРЫ

Пытанне аб вылучэнні цыкла прац «Аб некаторых праблемах тэорыі фармацый канечных груп» дацэнта С. Ф. Каморнікава на штогадовыя скарынаўскія чытання абмяркоўвалася на алгебраічным семінары і паслядзённі кафедры алгебры і геаметрыі ГДУ.

У абмеркаванні прынялі ўдзел член-карэспандэнт АН Беларусі прафесар Л. А. Шамяткаў, выкладчык кафедры вышэйшай матэматыкі дацэнт У. М. Семянчук, дацэнт А. Ф. Васільеў, А. У. Сідараў і інш. У выступленні адзначалася, што даследаванні С. Ф. Каморнікава адносяцца да такога бурна развіваючагася раздзелу сучаснай алгебры, як тэорыя фармацый канечных груп. У апошнія гады ім рошана рад праблем гэтай тэорыі, пастаўленых рознымі аўтарамі 10-15 гадоў назад. Шэраг з гэтых праблем увайшлі ў вядомы «Каўраўскі зшытак», які выдаецца Інстытутам матэматыкі Сібірскага аддзялення АН і ўяўляе сабой спіс нявырашаных пытанняў тэорыі груп.

Асабліва адзначаны даследаванні С. Ф. Каморнікава па пытанню перастаноўчасці субнармальнага і абгулена субнармальнага падгруп. У рамках гэтых даследаванняў ім вырашаны вядомыя праблемы Віланда-Шамяткава і Кегеля. Атрыманыя вынікі знайшлі водгук не толькі ў нашай краіне, але і за яе мяжой.

С. Ф. Каморнікавым прапанаваны падыход, які дазваляе будаваць цэлыя серыі прыкладаў, што даюць адмоўнае рашэнне гіпотэзы Л. А. Шамяткава аб і-стабільных групах аўтамарфізмаў Сумесна з Л. А. Шамяткавым вырашана вядома праблема аб раскладальнасці некаторых элементаў паўгрупы фармацый канечных груп. Адзначаліся і іншыя задачы, вырашаныя С. Ф. Каморнікавым: аб апісанні аптымальных аднародных экранай лакальных фармацый, аб існаванні абнармальнага дысперсійнага праектараў.

В. МАНАХАЎ,
загадчык кафедры алгебры і геаметрыі, дацэнт.

ЗАХАПЛЯЛЬНАЯ МАТЭМАТЫЧНАЯ МЕХАНІКА

Пяцідзесяцігадовы прафесар Рафат Вафаевіч Шаймуратаў упершыню сур'езна сутыкнуўся з механікай пры абмеркаванні тэмы дыпломнага праекта на трэцім курсе механіка-матэматычнага факультэта Казанскага ўніверсітэта. Тэма была звязана з пытаннямі ахаладжэння «вырабу» (спадарожніка, ракеты, касмічнага карабля) ў момант яго ўваходжання ў атмосферу. Пасля паспяховага раскрыцця тэмы ваенная кафедра пры ўніверсітэце рэкамендавала будучага выпускніка з воінскім званнем лейтэнанта ў ад'юнктуру. Маючы іншыя планы ў жыцці, студэнт-пяцікурснік мяняе тэму дыпломнай работы са звышгукавых хуткасцей працэнтаў балістыкі на даследаванне мікрахуткасцей дзячэніў вадкасцей у порыхтых асяродках, абараняе яе і працуе ў галіне механікі ў НДІ па распрацоўцы нафтавых месцанараджэнняў. Пяцігадовая праца ў НДІ завяршылася тэарэтычнай дысертацыяй па даследаванні спецыяльных функцый у тэорыі фільтрацыі на атрымманне вучонай ступені кандыдата фізіка-матэматычных навук.

З першага навучнага года ў Гомельскім дзяржаўным ўніверсітэце пачалася педагогічная работа Р. В. Шаймуратава на матэматычным факультэце. І тут захапляльна механіка прымуціла шукаць іншыя арганізацыі, дзе б праявілі цікавасць да пытанняў тэорыі фільтрацыі. Глыбока залягаючыя нафтавыя месцанараджэнні Рэспублікі Беларусь са складана пабудаванымі калектарамі трэшчына-паравага тыпу ў карані змянілі асобныя ўражання аб руху вадкасцей у порыхтых асяродках. У семідзесятых гадах пачаліся прамысловыя эксперыменты і звязаныя з імі тэарэтычныя даследаван-

ні па распрацоўцы нафтавых месцанараджэнняў Рэспублікі Беларусь. Вынікам гэтых даследаванняў з'явілася манаграфія Р. В. Шаймуратава «Гідрадынаміка нафтавага трэшчынаватага пласта».

Толькі матэматычна апісальная частка механікі не задавальняла аўтара манаграфіі. Пачаліся даследаванні па распрацоўцы аптымальных крытэрыяў для ўмоў эксплуатацыі месцанараджэнняў. Адным з іх з'яўляецца эфектыўны спосаб матэматычнага прагназавання зон маларухомай нафты з наступным памяншэннем іх памераў шляхам пераразмеркавання рэжымаў работы свідравін. Гэтыя даследаванні ляглі ў аснову доктарскай дысертацыі «Тэарэтычныя асновы і практычная рэалізацыя метадаў распрацоўкі залежаў нафты ў складана пабудаваных карбанатных калектарах». Аналіз атрыманых вынікаў паказаў, што прамысловое ўкараненне папярэдне разлічаных рацыянальных варыянтаў размяшчэння і рэжымаў работы свідравін уяўляе сабой адзін з найбольш эфектыўных спосабаў рэгулявання працэсу распрацоўкі залежаў нафты з карбанатнымі калектарамі.

У навуковых працах апошніх гадоў выкладзеная ідэя развіваецца з улікам рэальных фізічных уласцівасцей узаемавыцкасаючыхся вадкасцей. Даследаванні ўзаемаўплыву палёў пластавых ціскаў і воданасычанасцей і на гэтай аснове распрацаваны прыбліжны метады выцягнення нафты вадой у сістэме свідравін.

Захапленне матэматычнай механікай працягваецца. У апошні час з'явілася маса акалагічных пытанняў у сувязі з чарнобыльскай катастрофай. Удзел Р. В. Шаймуратава ў лютым гэтага года ў Рэспубліканскай навукова-практычнай канферэнцыі па чарнобыльскіх праблемах звязан з матэматычным малеваннем інфільтрацыі радыёнуклідаў атмасфернымі водамі.

У. СЕМЯНЧУК,
загадчык кафедры вышэйшай матэматыкі, дацэнт.

Сёння—Міжнародны дзень помнікаў і гістарычных мясцін

ЯШЧЭ РАЗ АБ КАРЫСЦІ НАВУКОВАГА КРАЯЗНАЎСТВА

Як вядома, у верасні бягучага года гамельчане будуць адзначаць знамянальнайшую дату сваёй шматвяковай гісторыі — 850-годдзе першага ўпамінавання горада Гомеля (Гоміа) у старажытнарускіх пісьмовых крыніцах. Святаванне гэтай падзеі адбываецца ў абстаноўцы пакутлівага пераасэнсавання цэлых перыядаў айчынай гісторыі: ад старажытных часоў, калі на працяглай тэрыторыі, заселенай усходнеславянскім этнасам, сталі выпяваць умовы для ўзнікнення першых дзяржаўных утварэнняў і паралельнага фарміравання трох кроўна-роднасных народаў-братоў: беларусаў, украінцаў, рускіх (велікарусаў) і праз забытаныя перыпеты гістарычнага развіцця ва ўмовах уваходжання гэтых рэгіёнаў у розны час у розныя таталітарныя дзяржаўныя сістэмы, да сучасных абвальных пераменаў ва ўсіх сферах жыцця.

У гэтай сувязі асабліва актуальнасць набывае гістарычнае краязнаўства, вывучэнне гісторыі свайго рэгіёна, таму што агульнае існуе толькі ў асобным, праз асобнае. І гэта натуральна. Таму прыемна канстатаваць, што ў распрацоўцы краязнаўчай тэматыкі ў нашым горадзе зараз прымае ўдзел даволі шырокая група сапраўдных аматараў гісторыі. Калі 3—4 гады таму назад пальма першынства ў навуковай распрацоўцы асобных аспектаў гісторыі нашага краю належыла выкладчыку ГДУ, сапраўднаму члену Геаграфічнага таварыства былога СССР, кандыдату філалагічных навук А. Ф. Рогалева, то цяпер рады краязнаўцаў непамерна выраслі. І гэта асабліва стала прыкметна напярэдадні юбілею горада. Актыўна ўключыліся ў вывучэнне роднага краю навуковыя супрацоўнікі абласнога археалагічнага цэнтру на чале са сваім дырэктарам, кандыдатам гістарычных навук А. Макушнікам, навуковыя супрацоўнікі Гомельскага абласнога краязнаўчага музея (В. А. Літвінаў, Т. Ф. Літвінава і інш.), некаторыя выкладчыкі кафедры ўсеагульнай гісторыі ГДУ (У. У. Багамольнікаў, Р. Р. Лазько), актывісты абласнога аддзялення Савецкага фонду культуры (В. Лямцава, Я. Кавалева) і інш.

Дзякуючы іх намаганням, многія старонкі гісторыі Гомеля і Гомельшчыны атрымліваюць новае асвятленне на падставе прыцягнення невядомых раней дакументальных, архіўных і археалагічных матэрыялаў. На старонках «Гомельскай праўды» і «Вячэрняга Гомеля» разгарнулася даволі ажыўленая дыскусія па некаторых пытаннях гісторыі роднага горада.

Канешне, не з усімі вывадамі і сцвярджэннямі асобных аўтараў можна пагадзіцца, рад палажэнняў іх даследаванняў не з'яўляюцца бясспрэчнымі, некаторым з іх уласцівы суб'ектыўнасць, і яны нават выклікаюць навуковае непрыманне. Але нават такая сітуацыя мае свае станоўчыя бакі: яна выклікае навуковую дыскусію, і ў спрэчках нараджаецца ісціна.

Таму, думаецца, што ў большасці чытачоў «Вячэрняга Гомеля» (26 сакавіка 1992 года) выклікала негатыўныя адносіны «Заява беларускіх арганізацый г. Гомеля аб артыкуле Ю. Абадэнкі «Беларуская дзяржаўнасць: міраж ці сапраўднасць», надрукаваная ў газеце «Вячэрні Гомель» 4 сакавіка г.г. Замест навуковага аналізу, аргументаванага збору на іх погляд няправільных, антынавуковых сцвярджэнняў Ю. Абадэнкі, аўтары «Заявы» наведваюць на яго некалькі ярлыкоў у духу нядобрай памяці 30—40 гадоў і звяртаюцца да пракурора г. Гомеля з патрабаваннем прыцягнення яго да крымінальнай адказнасці. А гэта мы ўжо праходзілі (успомніце шэльмаванне насцеляў сапраўднай навуцы ў перыяд лясенкаўшчыны і г. д.).

Спадары! Не ганьбіце імя дэмакратыі! Не кідайцеся з усіх ног ад старога да новага таталітарызму! Вядзіце навуковую спрэчку ў прынятых у сапраўднай навуцы межах.

У даным выпадку ўзнікае яшчэ адно меркаванне: чаму маўчыць наш Гомельскі цэнтр навуковай думкі айчынай гісторыі ў асобе адпаведных кафедраў гісторыка-юрыдычнага факультэта ГДУ імя Ф. Скарыны? А менавіта ж ад канцэнтраваных тут навуковых кадраў павінна ісці ініцыятыва барацьбы за адраджэнне гістарычнай самасвядомасці беларускага народа, за аднаўленне гістарычнай ісціны. Беларускі народ заслугоўвае таго, каб яго гісторыя была, у рэшце рэшт, асвятлена не ў скажоным выглядзе.

Г. БУДАКІМЕНКА,
кандыдат гістарычных навук, ветэран вайны і працы.

Нагадаем чытачам, што спіс работ, вылучаных на конкурсе скарынаўскіх чытанняў, быў змешчаны ў восьмым нумары «Гомельскага ўніверсітэта». З усімі гэтымі матэрыяламі можна азнаёміцца ў навуковым адзеле. Запрашаем да больш актыўнага іх абмеркавання на старонках нашай газеты.

ГОМЕЛЬСКИ ДЗЯРЖАЎНЫ УНІВЕРСІТЭТ імя Ф. СКАРЫНЫ

АБ'ЯЎЛЯЕ ПРЫЁМ СТУДЭНТАЎ НА І КУРС ДЗЁННАГА АДДЗЯЛЕННЯ НА 1992—1993 НАВУЧАЛЬНЫ ГОД

- на наступныя спецыяльнасці:
 - беларуская мова і літаратура;
 - руская мова і літаратура;
 - гісторыя;
 - гісторыя і англійская мова;
 - правазнаўства;
 - матэматыка;
 - праграмае забеспячэнне вылічальнай тэхнікі і аўтаматызаваных сістэм;
 - эканоміка і сацыялогія працы;
 - бухгалтарскі ўлік, кантроль і аналіз гаспадарчай дзейнасці;
 - эканамічная інфарматыка і АСК;
 - гідрагеалогія і інжынерная геалогія;
 - фізіка (педагагічнае і вытворчае аддзяленні);
 - аўтаматызаваныя сістэмы апрацоўкі інфармацыі і кіравання;
 - геафізічныя метады пошуку і разведкі;
 - геаграфія;
 - геаграфія і нямецкая мова;
 - біялогія;
 - фізічная культура.

Ва ўніверсітэт прымаюцца жыхары Рэспублікі Беларусь. Прыём жыхароў іншых рэспублік ажыццяўляецца на кантрактнай аснове. Прыём залу — з 25 чэрвеня па 15 ліпеня. Уступныя экзамены — з 16 па 31 ліпеня. Залічэнне ў састаў студэнтаў да 5 жніўня.

Паступаючыя на ўсе спецыяльнасці здаюць тры экзамены, з якіх два конкурсныя (ацэньваюцца па пяцібальнай сістэме), адзін пазаконкурсны (ацэньваюцца па сістэме «залічана» і «незалічана»).

У залежнасці ад абранай спецыяльнасці абітурыенты здаюць уступныя экзамены па наступных дысцыплінах:

- беларуская мова і літаратура — па беларускай мове і літаратуры (вусна), беларускай мове і літаратуры (сачыненне), рускай мове і літаратуры (вусна, пазаконкурсны экзамен);
- руская мова і літаратура — па рускай мове і літаратуры (вусна), рускай мове і літаратуры (сачыненне), беларускай мове і літаратуры (вусна, пазаконкурсны экзамен);
- правазнаўства — па гісторыі Беларусі (вусна), замежнай мове (вусна), беларускай мове і літаратуры (сачыненне, пазаконкурсны экзамен);
- гісторыя — па гісторыі Беларусі (вусна), гісторыі СССР (вусна), беларускай мове і літаратуры (сачыненне, пазаконкурсны экзамен);
- гісторыя і англійская мова — па гісторыі Беларусі (вусна), англійскай мове (вусна), беларускай мове і літаратуры (сачыненне, пазаконкурсны экзамен);
- матэматыка; праграмае забеспячэнне вылічальнай тэхнікі і аўтаматызаваных сістэм; эканоміка і сацыялогія працы; бухгалтарскі ўлік, кантроль і аналіз гаспадарчай дзейнасці; эканамічная інфарматыка і АСК; гідрагеалогія і інжынерная геалогія — па матэматыцы (пісьмова), матэматыцы (вусна), беларускай мове і літаратуры (сачыненне, пазаконкурсны экзамен);
- фізіка (педагагічнае і вытворчае аддзяленні); аўтаматызаваныя сістэмы апрацоўкі інфармацыі і кіравання; геафізічныя метады пошуку і разведкі — па фізіцы (вусна), матэматыцы (пісьмова), беларускай мове і літаратуры (сачыненне, пазаконкурсны экзамен);
- геаграфія — па геаграфіі (вусна), замежнай мове (вусна), беларускай мове і літаратуры (сачыненне, пазаконкурсны экзамен);
- геаграфія і нямецкая мова — па геаграфіі (вусна), нямецкай мове (вусна), беларускай мове і літаратуры (сачыненне, пазаконкурсны экзамен);
- біялогія — па біялогіі (пісьмова), хіміі (вусна), беларускай мове і літаратуры (сачыненне, пазаконкурсны экзамен);
- фізічная культура — па фізічнай падрыхтоўцы, біялогіі (вусна), беларускай мове і літаратуры (сачыненне, пазаконкурсны экзамен).

Абітурыенты, паступаючыя на ўсе спецыяльнасці (акрамя «беларуская мова і літаратура») і якія не вывучалі беларускую мову і літаратуру ў школе, пішуць сачыненне па беларускай тэматыцы на рускай мове.

Без уступных экзаменаў на першы курс залічваюцца:

- пераможцы (I, II, III месцы) рэспубліканскіх (Рэспублікі Беларусь) алімпіяд выпускнікоў школ, ПТВ, педвучылішчаў, праведзеных Міністэрствам адукацыі Рэспублікі Беларусь у 1991—1992 нав.

чалым годзе па агульнаадукацыйных прадметах пры паступленні абітурыентаў на адпаведныя спецыяльнасці (за выключэннем спецыяльнасці «Правазнаўства»);

— выпускнікі 1992 г. педагагічных вучылішчаў з дыпламам з адзнакай, паступаючыя на спецыяльнасці адпаведна атрыманай прафесіі, а пры паступленні на іншыя спецыяльнасці — пры наўнясці рэкамендацыі педагагічнага вучылішча (напрыклад, настаўнік пачатковых класаў пры паступленні на спецыяльнасць «гісторыя» павінен мець рэкамендацыю савета педвучылішча).

Вызвільваюцца ад уступных экзаменаў па выніках суб'есдвання асобы, якія закончылі сярэднюю школу з залатам, сярэбраным медалём і паступаюць па мэтаваму набору на кантрактнай аснове на педагагічныя спецыяльнасці.

Узнагароджаныя пасля заканчэння сярэдняй школы залатам (сярэбраным) медалём, скончыўшы сярэднія спецыяльныя навучальныя ўстановы, а таксама ПТВ на базе няпоўнай сярэдняй школы з дыпламам з адзнакай, здаюць адзін экзамен, устапоўлены прыёмнай камісіяй (указаны ў раздзеле II першым) і пры атрыманні адзнакі «выдатна» вызвільваюцца ад астатніх экзаменаў. Пры атрыманні адзнакі «добра» або «здавальняюча» яны працягваюць здаваць астатнія экзамены. Асобы, якія закончылі з дыпламам з адзнакай прафесіянальнай тэхнічнай вучылішчы на базе сярэдняй адукацыі і паступаюць на спецыяльнасці, адпавядаючы атрыманым прафесіянам, пры атрыманні адзнакі «выдатна» вызвільваюцца ад астатніх экзаменаў, а пры атрыманні адзнакі «добра» або «здавальняюча» — здаюць астатнія экзамены.

Вызвільваюцца ад уступнага экзамену па адпаведнай дысцыпліне з выстаўленнем адзнакі «выдатна»:

- пераможцы (I, II, III месцы) абласных і Мінскага гарадскога тураў алімпіяд вучняў (1991—1992 навучальнага года), праводзімых органамі ўпраўлення Міністэрства адукацыі Рэспублікі Беларусь;

— пераможцы рэспубліканскага рэгіянальнага злёту, які праводзіць Міністэрства адукацыі Рэспублікі Беларусь для вучняў, рэкамендаваных да паступлення ў ВНУ на педагагічныя спецыяльнасці настаўнікамі, выдзеленымі органамі народнай адукацыі.

Універсітэт датэрмінова праводзіць уступныя экзамены па наступных дысцыплінах:

- па беларускай мове і літаратуры — сачыненне для асоб, якія маюць індывідуальныя дагаворы, заключаныя з універсітэтам прадпрыемствамі (арганізацыямі) і абітурыентамі на падрыхтоўку спецыялістаў, а таксама выпускнікоў Гомельскага вучылішча алімпійскага рэзерву;
- па матэматыцы (пісьмова) або фізіцы (вусна). а) для пераможцаў раённых (I, II, III месцы) і гарадскіх (I, II, III месцы) алімпіяд; б) для навучэнцаў школ «юных» і вучэбна-вытворчага камбіната пры Гомельскім дзяржаўным універсітэце па рэкамендацыі факультэта давузаўскай падрыхтоўкі і прафесіянальнай арыентацыі;
- в) для асоб, якія маюць індывідуальны дагаворы, заключаныя з прадпрыемствамі (арганізацыямі) і універсітэтам на падрыхтоўку спецыялістаў;
- па адпаведных дысцыплінах — для слухачоў падрыхтоўчых курсаў факультэта давузаўскай падрыхтоўкі і прафесіянальнай арыентацыі (па рэкамендацыях дэканата);
- па фізічнай падрыхтоўцы — для выпускнікоў Гомельскага вучылішча алімпійскага рэзерву.

Жадаючыя датэрмінова здаць экзамен павінны да 22 мая падаць у прыёмную камісію заявы на імя рэктара з фотаздымкам памерам 3×4 см. Датэрміновы экзамен праводзіцца з 25 па 30 мая 1992 года.

Асобы, атрымаўшыя станоўчую адзнаку, вызвільваюцца ад здачы адпаведнага прадмета ў перыяд уступных экзаменаў. Жадаючыя палепшыць атрыманую адзнаку могуць удзельнічаць у здачы прадмета ў перыяд правядзення ўступных экзаменаў. Канчатковай з'яўляецца адзнака, атрыманая на апошнім экзамене.

Для выпускнікоў спецыялізаваных класаў пры універсітэце, а таксама выпускнікоў вочна-завочнай школы пры факультэце давузаўскай падрыхтоўкі і прафесіянальнай арыентацыі ГДУ праводзіцца сумішчэнне экзаменаў ва ўніверсітэце з выпускнымі экзаменамі за сярэдняю агульнаадукацыйную школу па дысцыплінах, якія выносяцца на ўступныя эк-

замены па адпаведнай спецыяльнасці, пры ўдзеле членаў экзаменацыйнай камісіі універсітэта.

Універсітэт аб'яўляе мэставы прыём на кантрактнай аснове на педагагічныя спецыяльнасці.

Колькасць выдзеленых мэставых месцаў вызначаецца рашэннем прыёмнай камісіі сумесна з упураўленнем народнай адукацыі да пачатку ўступных экзаменаў.

Залічэнне ва ўніверсітэт праводзіцца па конкурсу ў адпаведнасці з колькасцю балаў, набраных абітурыентамі на ўступных конкурсных экзаменах, пры ўмове станоўчай здачы астатніх экзаменаў у наступнай паслядоўнасці:

- абітурыенты, вызваленыя ад здачы ўступных экзаменаў па выніках суб'есдвання;
- абітурыенты, якія карыстаюцца правам пазаконкурснага залічэння;
- медалісты, выдатнікі сярэдніх спецыяльных навучальных устаноў і ПТВ на базе няпоўнай сярэдняй школы, здаўшыя прафілюючы экзамен з адзнакай «выдатна», а таксама выдатнікі сярэдніх спецыяльных устаноў і ПТВ на базе сярэдняй школы, паступаючыя на спецыяльнасці, адпавядаючы атрыманым прафесіянам і здаўшым прафілюючы экзамен з адзнакай «выдатна»;
- астатнія абітурыенты.

Па-за конкурсам пры атрыманні станоўчых адзнак на ўступных экзаменах залічваюцца:

- ваеннаслужачыя, звольнены ў запас, якія карыстаюцца ўстапоўленымі льготамі;
- дзеці (круглыя сіроты) і дзеці, якія засталіся без апекі бацькоў;
- інваліды I і II груп, якім у адпаведнасці з заключэннем МПЭК не супрацьпаказана навучанне ў ВНУ і якія могуць наведваць заняткі;
- асобы, якія маюць ільготы ў адпаведнасці з Законам Рэспублікі Беларусь «Аб сацыяльнай абароне грамадзян, якія пацярпелі ад катастрофы на Чарнобыльскай АЭС».

Па-за конкурсам залічваюцца таксама слухачы падрыхтоўчага аддзялення і выпускнікі спецыялізаваных класаў пры універсітэце, атрымаўшыя на выпускных (профільных) экзаменах адзнакі не ніжэй «добра». Слухачы падрыхтоўчага аддзялення, атрымаўшыя на выпускных экзаменах адзнаку «здавальняюча», залічваюцца ва ўніверсітэт па агульнаму конкурсу.

Пры роўнасці конкурсных балаў перавагу атрымліваюць:

- медалісты школ, выдатнікі сярэдніх спецыяльных навучальных устаноў і ПТВ на базе няпоўнай сярэдняй школы;
- прафесіянальна арыентаваныя абітурыенты (закончылі факультэт давузаўскай падрыхтоўкі і прафесіянальнай арыентацыі ГДУ, маюць індывідуальны дагавор, стаж работы па спецыяльнасці, адпавядаючай профілю выбранай або іншую прафесіянальную арыентацыю);
- абітурыенты, якія маюць іншыя перавагі (маці або бацька — інваліды, шматдзетныя сем'і і інш.).

Звыш плана прыёму на кантрактнай аснове (пры гарантаванай аплаце поўнага кошту навучання) могуць быць залічаны асобы, вытрымаўшыя ўступныя экзамены. Колькасць выдзеленых месцаў у дзённым выпадку вызначаецца прыёмнай камісіяй.

Заява аб прыёме падаецца на імя рэктара. Да заявы прыкладаюцца:

- дакумент аб сярэдняй адукацыі ў арыгінале;
- медыцынская даведка (паступаючыя на факультэт фізічнай культуры дадаткова праходзяць медыцынскі агляд у Гомельскім абласным фізкультурным дыспансеры);
- 6 (шэсць) фотакартка памерам 3×4 см (здымак без галоўнага ўбору);
- дакументы, пацвярджаючы права карыстання льготамі, прафесіянальную арыентацыю, мэставыя накіраванне і інш.;
- напісарт прад'яўляецца ў прыёмную камісію па прыбыцці ва ўніверсітэт.

Усе пытанні, звязаныя з прыёмам ва ўніверсітэт, канчаткова вырашаюцца прыёмнай камісіяй.

Дакументы накіроўваюцца па адрасу: 246699, г. Гомель, вул. Савецкая, 108, Гомельскі дзяржаўны ўніверсітэт імя Ф. Скарыны, корп. № 1, прыёмная камісія, тэл. 57-11-15.

Яўка на ўступныя экзамены — па выкліку універсітэта.

ПРЫЁМНАЯ КАМІСІЯ.

У Мінску прайшоў фінальны тур першынства студэнцкай Асацыяцыі па фізкультуры і спорту па гандболе сярод жаночых каманд.

Перад фінальным турам тройка прызераў выглядала так: ГДУ — 10 ачкоў, ІФК — 8, Брэсцкі педінстытут — 6 ачкоў.

Нашы гандбалісты на чале з

ЧЭМПІЁНКІ!

трэнерам Валерыем Крукоўскім паслядоўна перайгралі каманды — Магілёўскага тэхналагічнага інстытута — 35:14, Беларускай політэхнічнай акадэміі — 49:9, Брэсцкага педінстытута — 42:14 і Гродзенскага ўніверсітэта — 31:23. У

заклучнай сустрэчы нашы дзівачы ўступілі камандзе ІФК — 24:28.

Такім чынам, па 18 ачкоў набралі каманды ІФК і «Універсітэт» (Гомель), аднак па рознасці забітых і прапушчаных мячоў (на папярэднім этапе

наша каманда перамагла ІФК з лікам 29:16/ першае месца прысуджана гандбалістам «Універсітэт». На трэцім мес-

Кафедра этыкі, эстэтыкі і гісторыі культуры выказвае глыбокае спачуванне выкладчыцы КУЧВАЛЬСКОЙ Ірыне Віктараўне з выкладку малаткаўшага яе гора — смерці МАЦІ.

цы каманда Гродзенскага ўніверсітэта.

В. МАРЧАНКА.

Аўтары надрукаваных матэрыялаў нясуць адказнасць за надбор і дакладнасць прыведзеных фактаў, цытат, эканамічных даных, асабістых імён, геаграфічных назваў і іншай інфармацыі, а таксама за тое, каб у матэрыялах не ўтрымлівалася даных, якія не падлягаюць адкрытай публікацыі. Рэдакцыя можа друкаваць артыкулы ў парадку абмеркавання, не раздзяляючы пункту гледжання аўтара.

Наш адрас: 246699, г. Гомель, вул. Савецкая, 104, пакой 1-18, тэл. 57-43-21.

«Гомельскі ўніверсітэт» — газета Гомельскага дзяржаўнага ўніверсітэта імя Ф. Скарыны.
Спонсар газеты — райсавет народных дэпутатаў Цэнтральнага раёна г. Гомеля.
Гомельская фабрыка «Палесдрук» Міністэрства інфармацыі Рэспублікі Беларусь г. Гомель, Савецкая, 1.

Рэдактар Ул. БАЛОГА.
Аб'ём 1 друк. арк.
Тыраж 1.500 экз.
Заказ 253.
Падпісана да друку ў 15.00.